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湖北省郴州市2017年初中毕业学业考试试卷

地    理

一、选择题（本大题共25小题，每小题只有一个正确答案，每小题2分，共50分）

2017年5月26日至29日，斯里兰卡普降大雨，引发洪涝灾害，造成巨大的经济损失。读斯里兰卡位置图和地球公转示意图，回答1-2题。
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1．下列关于斯里兰卡地理位置的描述，正确的是

A．位于南半球    B．位于高纬度地区  C．位于北半球    D．位于中纬度地区

2．此次斯里兰卡洪涝灾害期间，地球正处于公转示意图中的

A．甲  乙段    B．乙  丙段    C．丙  丁段    D．丁  甲段

【答案】1.C  2.A

【解析】
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2. 斯里兰卡位于北半球；北半球的春分日，日期是3月21日前后；北半球的夏至日，日期是6月22日前后；北半球的秋分日，日期是9月23日前后；北半球的冬至日，日期是12月22日前后．5月26日至29日位于春分日（日期是3月21日前后）与夏半球的冬至日（日期是6月22日前后）之间，因此可判断洪涝灾害期间，地球运行在地球公转示意图中的甲、乙段，故选A．2·1·c·n·j·y
考点：利用经纬网定位和地球的运动.

3．乐乐在看新闻联播时，了解到美国在韩国布署萨德系统，他想知道这两个国家在世界上的位置，应查阅

A．世界地形图    B．世界政区图    C．韩国政区图    D．美国政区图

【答案】B  

【解析】

试题分析：

在庞大的地图家族中，有自然地图和社会经济地图．自然地图包括地形图、气候图、水文图、植被图等，社会经济地图包括工业图、农业图、商业图、交通图、人口分布图等．日常生活中，我们应根据实际需要选择合适的地图．临沭的小光想知道美国和韩国的地理位置，应查阅世界政区图，故选B．学科/网

考点：.

某中学地理兴趣小组在外出考察某山地时，准备了一幅等高线地形图（如下图），以便确定登山线路。

读图回答4-5题。
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4．他们想轻松地登上山顶甲，请你为他们选择一条合适的线路

A．①线路    B．②线路
C．③线路    D．④线路

5．量得山顶甲到陡崖F的图上距离约为3厘米，那么它们的实际距离大约是

A. 500米    B．3千米    C．20千米    D．300千米

【答案】4.C  5.B

【解析】
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考点：等高线地形图的判读.

“金砖五国”包括中国、印度、巴西、俄罗斯、南非五国，近年来，“金砖五国”经济发展迅速，合作交往日益密切。据此完成6—7题。21世纪教育网版权所有
6．“金砖五国”中，面积最大的国家是

A.中国    B．印度    C．巴西    D．俄罗斯

7．巴西境内的世界上流域面积最广、径流量最大的河流是

A.亚马孙河    B．尼罗河    C．刚果河    D．密西西比河

【答案】6.D  7.A

【解析】

试题分析：

6. “金砖四国”（BRIC）引用了巴西、俄罗斯、印度和中国的英文首字母，由于该词与英文中的砖（Brick）类似，因此被称为“金砖四国”． 南非加入后，其英文单词将变为“BRICS”，并改称为“金砖国家”，俄罗斯是“金砖国家”中面积最大的国家．根据题意，故选D．21教育网
7. 巴西境内的亚马逊河流域面积691.5万Km2，约占南美大陆总面积的40%，是世界上流量最大、流域面积最广的河，故选A．21·cn·jy·com
考点：世界上的国家和地区概况.

8．极地地区的环境保护越来越受到全世界的重视，南极地区的和平开发备受关注。下列做法中有利于南极可持续发展的是【来源：21cnj*y.co*m】
A．加强国际合作，保护南极环境 

B．为了经济发展，大力开采南极的矿产资源

C．大量捕杀企鹅，享用企鹅美食

D．科考队将垃圾埋在雪地里或丢弃海中

【答案】8.A

【解析】
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考点：极地地区的自然环境和自然资源.

9．明明想利用暑假去欧洲旅游，他上网查到下列四个具体的游览活动项目，却发现只有一项搭配正确，这一项是21·世纪*教育网
A.英国——维也纳音乐会    B．法国——艾菲尔铁塔

C．蓿腊——水城威尼斯     D．德国——峡湾风光

【答案】9.B

【解析】

试题分析：

欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富，目前欧洲西部是国际旅游业最发达的地区，例如：奥地利首都维也纳音乐会，意大利威尼斯水城，法国的埃菲尔铁塔，挪威陡峻幽深的峡湾等都吸引着旅游者的到来，故选B．

考点：欧洲西部的文化景观、旅游胜地与旅游业.

2017年3月22日—3月29日，国务院总理李克强对澳大利亚等国进行正式访问，并成功出席第五轮中澳总理定期会晤。下图为澳大利亚示意图，根据图文材料回答10-11题。

[image: image6.png]20°

*+|23.5¢





10．下列关于澳大利亚的说法正确的是

A.澳大利亚地形为西部平原、中部山地、东部高原

B．澳大利亚以黄色人种为主，大多是亚洲移民的后裔

C．澳大利亚畜牧业发达，被称为“骑在羊背上”的国家

D．澳大利亚属发展中国家，经济落后，物资短缺

11.澳大利亚被称为“世界活化石博物馆”。下列属于澳大利亚古老动物的是

A.大象    B．大熊猫    C．北极熊    D．袋鼠

【答案】10.C  11.D

【解析】
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考点：澳大利亚的特点和特有的动物.

2017年5月31日，中国承建的从肯尼亚沿海港口蒙巴萨至首都内罗毕的铁路（简称蒙内铁路）正式通车，蒙内铁路将成为内罗毕出海的重要通道。下图为非洲及蒙内铁路示意图，根据图文材料，回答第12题。
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12.中国游客玲玲乘火车从蒙巴萨至内罗毕途中看到的自然景观为

A.热带雨林景观     B.热带草原景观    C．热带荒漠景观    D．亚寒带针叶林景观

【答案】12.B

【解析】

试题分析：

非洲大部分位于南北回归线之间，赤道穿过中部地区，气候以赤道为中心，呈南北对称分布，以热带草原和热带沙漠气候为主，又被称为“热带大陆”，该洲最广的气候类型是热带草原气候，从蒙巴萨至内罗毕属于热带草原景观，故选B．www.21-cn-jy.com
考点：非洲热带草原气候和热带雨林气候的特征.

科学家通过测量发现，北京与华盛顿的距离每年以0.5～1.2厘米的速度靠近，有人推算出大约2亿年后，中关两国就会变成近邻。据此回答第13题。【版权所有：21教育】
13.造成中美两国不断靠近的原因是

A．流水和风力作用的结果    B．大气运动的结果   C．板块运动的结果    D．地球公转运动的结果

【答案】13. C

【解析】
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考点：板块的运动.

当地时间2017年6月1日，美国宣布退出致力于抑制全球气候变暖的《巴黎协定》，各国纷纷表示遗憾。中国外交部新闻发言人华春莹表示：愿与有关各方积极配合，维护全球绿色、地摊、可持续发展。据此回答14-15题。

14.下列关于全球气候变暖成因的说法，正确的是

①燃烧矿物燃料放出大量二氧化碳  ②使用太阳能、风能等新能源放出大量二氧化碳③植被破坏导致吸收的二氧化碳减少④水污染导致二氧化碳猛增

A.①③    B．②④    C．①②    D．③④

15.全球气候变暖产生的主要危害是

A.冰川融化，海平面上升，沿海低地被淹没  B．紫外线辐射增强，进而危及人类健康

C．地震、火山发生的频率上升


  D．海洋污染加剧

【答案】14.A  15.A

【解析】

[image: image10.png]A

14. OABBEMSHERMTITH “BEWE"  ORAEGIONEI co2 WAETIR; OFIEEFEE
e ARTFIES CRERE” @EOTIIMROREERTIEN CBERE”  OFAFMAKMEL.
NAESFRAGEEHITIEH BEWR"; ORHIASRATITH “BEWNT"; OFBEILBIRTRIT
H CREWR”, Huk A





15. 全球变暖会使全球降水量重新分配、冰川和冻土消融、海平面上升等，不仅危害自然生态系统的平衡，还威胁人类的生存．由题，全球气候变暖可能会导致两极冰川融化，海平面上升，沿海低地被淹没，故选A．

考点：全球气候变化对人类活动的影响.

16.下图为我国地势阶梯分布示意图，图中第三级阶梯的主要地形类型是
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A.高原、盆地    B．高原、丘陵    C．高原、平原    D．平原、丘陵

【答案】16.D

【解析】

试题分析：

第三阶梯主要包括东北平原、华北平原、长江中下游平原、辽东丘陵、山东丘陵和东南丘陵，地形以平原和丘陵为主，故选D．2-1-c-n-j-y
考点：地势西高东低、呈阶梯状分布.

香港、澳门曾经是安静朴素的小渔村，也都曾经饱经风霜。如今，香港富饶神秘，是镶嵌在东方的一颗“钻石”；澳门也美丽而宁静，有着浓郁的异国情局。一座繁荣，一座从容……据此回答17-18题。

17．关于香港和澳门的叙述，正确的是

A.香港由香港岛、九龙、“新界”三部分组成

B．澳门于1997年7月1日回归祖国

C．澳门以商业为主要经济支柱，被誉为购物天堂”

D．香港海岸线平直，地形以平原为主

18．澳门旅游业发达，旅游资源丰富下列旅游景点位于澳门的是

A．故宫    B．日月潭    C．黄果树瀑布    D．大三巴牌坊

【答案】17.A  18.D

【解析】
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考点：港澳地区的自然和人文环境.

19.在农田，人们种植庄稼；在牧场，人们放牧牲畜；在山野，人们植树造林；在水域，人们撒网捕鱼……上述情景描述的产业是

A．农业    B.工业    C．旅游业    D．服务业

【答案】19.A

【解析】

试题分析：

农业属于第一产业，农业的劳动对象是有生命的动植物，获得的产品是动植物本身．我们把利用动物植物等生物的生长发育规律，通过人工培育来获得产品的各部门，统称为农业，故选A．

考点：农业及其主要部门.

20.为确保国家粮食安全，中国的耕地保有量不得低于18亿亩——这既是中国耕地面积的底线，也是不能突破的政策“红线”。习近平同志强调，要实行最严格的耕地保护制度，像保护大熊猫一样保护耕地。下列做法有利于保护耕地的是

A．大量开垦荒地，大量使用他肥农药  

B.提高耕地的生产力水平，变低产田为高产田

C.用工业污水灌溉农田




D.发展城镇建设占用大量耕地

【答案】20.B

【解析】
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考点：土地地保护和利用.

21．中国民族众多，各民族都有自己的传统文化和风俗习惯。下列属于云南省傣族人民重大节日活动的是

A.芦笙节    B．那达慕大会    C．泼水节    D．火把节

【答案】21.C

【解析】

试题分析：

泼水节是我国傣族的传统节日；那达慕大会是我国蒙古族特有的活动；芦笙节是苗族地区最普遍的节日；火把节是彝族的盛大节日，故选C．www-2-1-cnjy-com
考点：独特的民族风情.

22.东北地区是中国传统的老工业基地，2003年国家提出振兴东北老工业基地发展战略，加快产业结构调整，支持资源枯竭型城市转型升级。下列做法有利于东北老工业基地转型升级的是【出处：21教育名师】
A.加大资源的勘察力度    B．发展高新技术产业

C．大力冶炼钢铁         D．大力发展火电工业

【答案】22.B

【解析】

试题分析：

东北老工业基地发展重工业的主要优势是煤、铁、石油等矿产资源丰富和水陆交通便利，但由于东北地区资源枯竭和产业结构单一等原因，近年来的经济地位在全国相对下降，因此振兴东北老工业基地的措施是：发展高新技术产业，加快产业结构调整，提高对资源的利用率、支持资源枯竭型城市转型提升等．加大矿产资源开采力度，不符合可持续发展原则，根据题意，故选B．21*cnjy*com
考点：京津唐、辽中南工业基地的位置和特点.

23．《长江之歌》中唱道：“你从雪山走来，春潮是你的风采；你向东海奔去，惊涛是你的气概”。歌词中的“雪山”是指

A．雪峰山    B．大兴安岭    C．武夷山脉    D．唐古拉山

【答案】23.D

【解析】

试题分析：

长江发源于青藏高原唐古拉山的主峰各拉丹冬雪山，最后注入东海，由此可知，题干中的“雪山”是指长江的发源地唐古拉山，根据题意，故选D．

考点：长江的发源地、注入的海洋.

24.北京是中国的首都，也是全国人民代表大会常务委员会和国务院所在地，这表明北京是我国的

A．文化中心    B．交通中心    C．经济中心    D．政治中心

【答案】24.D

【解析】
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考点：首都北京的地理概况.

25.台湾自古以来就是我国的神圣领土，下图为台湾示意图。下列关于台湾的叙述正确的是
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A.西临太平洋，北回归线从北部穿过 

 
B．西隔台湾海峡与广东省相望

C．平原多分布在台湾岛西部沿海地区    

D．台湾岛全部是温带季风气候

【答案】25.C

【解析】

试题分析：

东临太平洋，北回归线从中南部穿过，故A错误；西隔台湾海峡与福建省相望，故B错误；平原多分布在台湾岛西部沿海地区，故C正确；台湾岛北部是亚热带季风气候、南部是热带季风气候，故D错误，故选C.学科*网21*cnjy*com
考点：台湾的自然环境特点.

二、综合题（本大题共5小题，每小题10分，共50分，其中《湖南地方文化常识》占10分）

26.阅读图文材料，回答下列问题。（10分）

材料一  2017年5月20日，美国总统特朗普访问沙特阿拉伯，开启了对西亚的访问，这是他宣誓就职以来的首次出国访问。

材料二 卡塔尔是波斯湾沿岸国家，夏季极其炎热，冬季则较凉爽。2022年世界杯足球赛将在卡塔尔首都多哈举行，11月21日举行开幕式，决赛将在12月18日进行，这将是首次在冬季举办世界杯足球赛。

材料三  西亚部分地区图

[image: image16.png]



(1)西亚石油主要分布在A____湾及其沿岸地区。被誉为“世界油阀”的是B________海峡。将图示地区的石油运往欧洲西部，最短的海运线路需通过C_____运河。

(2)西亚地区主要的人种为 _____（“白色”或“黄色”）人种，其官方语言为_____（“阿拉伯语”或“俄语”），主要信奉的宗教是 _____，其教徒被称为穆斯林。

(3)沙特阿拉伯主要的气候类型为_____ 。该国水资源极其短缺，请你列举两个解决该国水资源短缺的措施：__________、__________。

(4)请从气温的角度简述卡塔尔世界杯足球赛选择在冬季举行的原因。

【答案】  

(1)波斯  霍尔木兹  苏伊士

(2)白色  阿拉伯语  伊斯兰教

(3)热带沙漠气候  海水淡化；节约用水；一水多用；喷灌、滴灌；进口水资源等

(4)夏季极其炎热，不利于开展体育运动；冬季较为凉爽，有利于体育运动的开展

【解析】

试题分析：
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（4）有材料可知，多哈夏季极其炎热，不利于开展体育运动；冬季较为凉爽，有利于体育运动的开展.

考点：西亚的自然特征.

27.阅读图文材料，回答下列问题。（10分）

材料一  日本是东亚岛国，山青水秀，多火山、地震……近年来有不少中国游客赴日本旅游购物。

材料二2017年是中日邦交正常化45周年，5月29日-31日，国务委员杨洁篪应邀访问日本，与日本首相安倍晋三及多名政要会晤，双方承诺将以史为鉴，面向：专夹，致力发展中日友好关系。

材料三  日本示意图（如下图）
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(1)日本最大的岛屿是A _______岛，被称为“硅岛”的是B_______ 岛，首都是C_______，它是日本最大的城市。

(2)日本地形以_______和丘陵为主，日本位于板块交界处，境内多火山，著名的活火山D为_______ ，也是日本最高的山峰。日本地震频发，假如你赴日本旅游，正在商场一楼购物时突发地震，你逃生的办法是___________________。

(3)日本主要的民族为____族，传统服装为________（“旗袍”或“和服”）。

(4)日本的工业和城市主要集中在太平洋沿岸地区，简述其原因。（至少写出两点）

【答案】

(1)本州   九州   东京

(2)山地    富士山   迅速从商场跑到室外空旷地带；躲到商场卫生间等较为坚固的房间的墙角；用软物体护住头部迅速躲在桌子或柜台下21cnjy.com
(3)大和    和服

(4)①日本能源和原材料短缺，国内市场狭小，经济对外依赖性强；②日本海岸线曲折，多优良港湾，便于进口原料和出口工业产品

【解析】
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（3）日本是一个单民族的国家，主要民族是大和民族，传统服装为和服.

（4）日本是太平洋西北部的岛国．海岸线曲折，多优良港湾，经济发达，是世界上的强国，但是由于地域狭小，资源贫乏，是一个资源小国，因此对外依赖性较强．所以为了便于运进原料和输出产品，减少运费，其工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸的狭长地带．

考点：日本工业布局的特点和地理意义.

28.读图文材料；回答下列问题。(10分)

材料一：2017年4月1日，河北雄安新区横空出世。这是以习近平同志为核心的党中央作纽约、一项重大的历史性战略选择，是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。

材料二雄安新区位置图
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(1)雄安新区位于_______省，属于_______平原，粮食作物以_______为主。

(2)山西省因位于A _______山脉以西而得名，简称_______，该省是我国出产_______资源最多的省级行政单位。

(3)天津市位于B_______海西岸，其年降水量比新疆乌鲁木齐多，请分析原因：_____________________。

(4)有专家指出，雄安新区的设立，可以有效地缓解首都北京的城市化问题，促进京津冀一体化的共同发展。请列举出北京的城市化问题。（至少写出两点）。21教育名师原创作品
【答案】

(1)河北  华北  小麦（冬小麦）

(2)太行山   晋   煤炭

(3)渤   海陆位置差异，天津市离海洋近，受夏季风影响明显，乌鲁木齐离海洋远，夏季风很难到达

(4)环境污染；交通拥挤；住房紧张；就业困难；犯罪率上升等

【解析】
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考点：华北平原的自然地理环境.

29.读南方地区简图，回答下列问题。（10分）
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(1)南方与北方的重要分界线A是__________山脉，同时也是800毫米年等降水量线通过的地方，该山脉南侧降水量多于北侧，是因为南侧位于夏季风的_______坡（“迎风坡”或“背风坡”）；有“紫色盆地”之称的B是_______盆地，其内部的_______平原农业发达，被称为“天府之国”。

(2)C为_______高原，地形崎岖，石灰岩分布广泛，其中_______省是中国少数民族最多的省级行政区；D为____（城市），别称“羊城”，为广东省省会，是珠江三角洲区域的中心城市，通过从境外引进资金、技术与管理模式，该区域的____型经济得到迅猛发展。

（3）南方地区的长江三角洲区域，农业历史悠久，是举世闻名的“鱼米之乡”，简述长江三角洲区域发展农业有利的自然条件。(至少写出两点)。

【答案】

(1)秦岭   迎风    四川   成都

(2)云贵    云南   广州   外向型（对外贸易）学#科网

(3)长江三角洲地势低平；气候温暖湿润；土地肥沃；河网密布，水源充足等

【解析】
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（2）云贵高原，地形崎岖，石灰岩分布广泛，云南省是中国少数民族最多的省级行政区；广州别称“羊城”，为广东省省会，是珠江三角洲区域的中心城市，通过从境外引进资金、技术与管理模式，该区域的外向型经济得到迅猛发展.【来源：21·世纪·教育·网】
（3）长江三角洲自然条件优越，地势低平；气候温暖湿润；土地肥沃；河网密布，水源充足，有利于农业发展.

考点：南方地区的自然环境特征.

30.读图文材料，回答下列问题。（10分）

材料一 近年来，长株潭城市群在资源节约、环境友好领域开展了大量工作，制定了高水平的发展规划，推进产业结构调整，加强环境污染整治，生态文明理念逐步深入人心。

材料二 沪昆高速铁路是我国“四纵四横”的快速客运通道之一，于2016年12月28日全线通车。

材料三  湖南省示意图
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(1)湖南省因大部分位于_______湖以南而得名，行政中心长沙市位于图中字母代号______处。家住上海市的贝贝一家计划于7月5日来郴州市游玩，他们将沿沪昆高速铁路到达长沙市，再沿南北向的______高铁抵达郴州市。请你为他们推荐一处郴州的旅游景点______。

(2)材料一中“长株潭”是指长沙市、______市和湘潭市。“两型社会”建设应该把资源节约、环境友好的要求贯彻到社会经济发展的各个领域。在日常生活中，我们能够为建设“两型社会”做些什么？

(3)湖南省地形多样，以______和丘陵为主，位于温度带中的亚热带和干湿地区中的____、“湿润”或“半湿润”地区，为因地制宜发展农、林、牧、渔等生产提供了有利条件。

(4)洞庭湖为我国第二大淡水湖，具有“容纳四水”、“吞吐长江”的调节作用。但是由于长期受自然和人为西素的影响，洞庭湖面积不断__________（“扩大”或“缩小”），调蓄功能日趋减弱，引起这种变化的人为因素是______________________________。

【答案】

（1）洞庭    A   京广    苏仙岭、莽山、万华岩、东江湖、飞天山、仰天湖等

(2)株洲   节约资源；低碳生活；保护环境；不使用一次性筷子等

(3)山地   湿润

(4)缩小    围湖造田；围垸垦殖；上游植被破坏，引发水土流失，导致泥沙淤积

【解析】
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（2）材料一中“长株潭”是指长沙市株洲市市和湘潭市。“两型社会”建设应该把资源节约、环境友好的要求贯彻到社会经济发展的各个领域，我们应该在日常生活中做到节约资源；低碳生活；保护环境；不使用一次性筷子等.

（3）湖南省地形多样，以山地和丘陵为主，以湿润气候为主，为因地制宜发展农、林、牧、渔等生产提供了有利条件.

（4）洞庭湖为我国第二大淡水湖，具有“容纳四水”、“吞吐长江”的调节作用。但是由于长期受自然和人为西素的影响，洞庭湖面积不断缩小，调蓄功能日趋减弱，原因是围湖造田；围垸垦殖；上游植被破坏，引发水土流失，导致泥沙淤积造成的.

考点：湖南省的自然环境特点.
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/ 

